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1. (2p) Bestäm definitionsmängden för ( ) 2 4 tanf x x x= − + . 

 

 

2. (2p) Beräkna gränsvärdet 
( )2

2

2 1sin
lim

2


−

−

→ x

x

x
. 

 

 

3. (2p) Beräkna ( )1f   om ( ) ( )arctan 2f x x x= − . 

 

 

4. (3p) Bestäm  

 a) (1p) 
( )

2

1

1
dx

x−
   

 b) (2p) lnx xdx . 

 

5. (2p) Lös ekvationen  43 2 xy y y e − + = . 

 

 

6. (3p) Låt 3( ) xf x x e−= . 

a) (2p) Bestäm eventuella stationära punkter och deras karaktär.  

b) (1p) Undersök eventuella asymptoter till ( )f x . Motivera svaret. 

 

 

7. (2p) Lös ekvationen 34 1xy y = , ( )1 2y = . 

 

 



8. (2p) Bestäm volymen av den kropp som uppstår då området som definieras av 

0 1x   och 2 30 y x x  −  (dvs området som begränsas av kurvan 2 3y x x= −  och 

koordinataxlarna.) roterar kring x-axeln. 

  



Lösningsförslag 

1. (2p) Bestäm definitionsmängden för ( ) 2 4 tanf x x x= − + . 

Uttrycket tan x  är definierad för 
2

x k


 +   där k .  

Uttrycket 2 4x −  är definierad för 2 24 0 4 0x x−   −  . Vi vet att 
2 4 0 2x x− =  =  . Undersöker 2 4 0x −   med hjälp av teckentabell: 

 x<-2 -2 -2<x<2 2 x>2 
2 4x −  + 0 - 0 + 

      

Då 0k =  och 1k = −  dvs ( )1,6
2


  och ( )1

2 2

 
+ −  = −  gäller att de ligger i 

intervallet -2<x<2 och inkluderas inte i svaret men för alla andra k-värden kommer 

funktionen att inte vara definierad. 

Svar: Definitionsmängden är 2,  2,  
2

x x x k


 −   +   där 1, 2, 3,...k =    

 

 

2. (2p) Beräkna gränsvärdet 
( )2
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Svar: gränsvärdet är -1. 

 

3. (2p) Beräkna ( )1f   om ( ) ( )arctan 2f x x x= − . 
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Svar: ( )
16

1
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f  =  

 

 

4. (3p) Bestäm  

a) (1p) 
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b) (2p) 
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5. (2p) Lös ekvationen  43 2 xy y y e − + = . 

 

Börjar med att lösa den homogena differentialekvationen 3 2 0y y y − + = . Lösningen 

till den karakteristiska ekvationen: 2

1 23 2 0 1  och 2r r r r− + =  = =  ger den homogena 

lösningen 2x x

hy Ce De= + . 

Gör en ansats till den partikulära lösningen: 4 4 44 16x x x

p p py ae y ae y ae =  =  = . 

Insättning i differentialekvationen ger: 4 4 4 416 3 4 2x x x xae ae ae e−  + = .  

Likheten gäller om termerna i VL= termerna i HL: 
1

16 12 2 1
6

a a a a− + =  =  



Svar: Lösningen till DE är 
4

2

6

x
x x e

y Ce De= + +  

 

6. (3p) Låt 3( ) xf x x e−= . 

a) (2p) Bestäm eventuella stationära punkter och deras karaktär.  

Undersöker om funktionen har max, min eller terrasspunkt genom att lösa ekvationen 

( ) 0f x = . 3 2 3( ) ( ) 3x x xf x x e f x x e x e− − −=  = −  

( )2 3 23 0 3 0x x xx e x e e x x− − −− =  − = , 0xe−   för alla x. Lösningen till ekvationen är 1 0x =  och 

2 3x = . 

Undersöker karaktären på dessa punkter genom teckenstudium av första derivatan: 

 x<0 0 0<x<3 3 x>3 
xe−  + + + + + 

2x  + 0 + + + 

3 x−  + - + 0 - 
2 3( ) 3 x xf x x e x e− − = −  + 0 + 0 - 

 

Svar: 0x =  är en växande terrasspunkt och 3x =  en maxpunkt. 

 

b) (1p) Undersök eventuella asymptoter till ( )f x . Motivera svaret. 

Saknas vertikala asymptoter då ( )f x  är definierad för alla x. 

Undersöker horisontell asymptot:  
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Svar: 0y =  är en asymptot till ( )f x . 

 

 

7. (2p) Lös ekvationen 34 1xy y = , ( )1 2y = . 



Separabel differentialekvation, börjar med att separera variablerna därefter integrerar 

båda leden: 

( )
1
4

3 3 3

3 4

1
4 1 4 1 4

1
4 ln ln

dy
xy y xy y dy dx

dx x

y dy dx y x C y x C
x
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Bestämmer konstanten C med hjälp villkoret ( )1 2y = : 

( ) ( )
1
4 41 ln1 2 2 16y C C= + =  = =  

Svar: 4 ln 16y x= +  

 

 

8. (2p) Beräkna volymen av den kropp som uppstår då området som definieras av 

0 1x   och 2 30 y x x  −  (dvs området som begränsas av kurvan 2 3y x x= −  och 

koordinataxlarna) roterar kring x-axeln. 

Figuren visar området som ska roteras kring x-

axeln. Skivmetoden för beräkning av volymen: 

( ) ( )
11 1 5 6 7

2
2 3 4 5 6

0 0 0

1 1 1 21 35 15
2 2 0

5 6 7 5 3 7 105 105

x x x
x x dx x x x dx


    

  − +   
− = − + = − + = − + − = =    

    
   

Svar: Volymen blir 
105


. 


